

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Rețineri nefrazate nu se primesc. — Manuscrisul nu se returnează.

N^o 190

Sâmbătă, 29 Augustu (10 Septembrie).

1887.

Din cauza S-tel serbători de mână diarulu nu va apăre până Luni sera.

Brașov, 28 Augustu 1887.

Unul din diarele de frunte ale guvernului unguresc susținuse într'unu articolu, din care reproducem adî cele mai de căpeteniă pasage, că Maiestatea Sa ori de câte ori se adresază la deputațiunii și mai alesu la reprezentanții confesiunilor diferite, accentuează „alipirea către stat și către idea de stat.”

Cătu pentru „idea de stat,” cum o înțelege partida dela putere, nu vedem până acum nici cea mai mică alusiune în răspunsurile monarhului.

Vedem însă mai multu din răspunsul ce l'a datu capulu statului la Neutra deputațiunii comunității israelite, vedem cum înțelege Maiestatea Sa „idea de stat” și cum voiesce să fiă înțelesă și de guvernul său.

Premitemu, pentru a fi bine pricepuți, că cu așa dișa „idea de stat” se face cel mai mare abusu pretinđându-se, că ea consistă în a merge după capul și mîntea celor dela putere. Idea d-lui Tisza de a maghiarisa administrația până și în comunele curatu române, idea d-lui Trefort de a maghiarisa succesiv învătămîntulu nostru și idea întregii stăpîniri unguresci de a eschide pe toate terenele totu mai multu folosirea limbilor nemaghiare, chiar cu călcarea constituției și a legii esistente de naționalitate, se proclamă ca „idea de stat” și foi ca „Pester Lloyd” vinu și susținu cu cea mai mare cutezare, că capulu statului ar lua sub „scutul său puternic” această idea despotică a companiei Tisza.

Ne pare bine că acum însuși monarhulu nostru vine și desminte pe cei ce cu atăta nerușinare, chiar în prezența Maiestății Sale, cutéză a-i însinua, că ar voi să se umilască la rolulu unui regentu și omu de partidă.

La salutarea vice-președintelui comunității israelite, în care acesta a atinsu cîrda egalei îndreptățiri, Maiestatea Sa a binevoitu a răspunde pronunțându între altele următoarele memorabile cuvinte:

„Necondiționata egală îndreptățire în toate privințele este cerința imperioasă a dreptății.”

Toți raportorii asigură că aceste cuvinte ale capului statului rostite în 4 Septembrie a. c., tocmai în ziua când a apărutu memoratul articulu alu fîoiei tiszaiște, au făcutu o adîncă impresiune asupra tuturor celor de față. Ele au avut unu puternic răsunețu chiar și dincolo de Laita și unu diaru de frunte boemă s'a grăbitu de a arăta marele contrastu, ce există între faptele guvernelor și între vederile clare, ce le are Majestatea Sa despre egala îndreptățire.

Va să diacă monarhulu ne spune clar și limpede, că idea de stat trebuie să fiă: *egala îndreptățire necondiționată.*

Este dér o infamă manoperă, cu care ne vinu foile unguresci, când ne spunu, că monarhulu ar considera ca o dovadă de nelegalitate din parte-ne, decă suntem nemulțămîți și dăm impresiune acestei nemulțămîri, pentru că egala îndreptățire necondiționată, de care trebuie să ne bucurăm cu toți în acestu stat, se calcă diinicu în picioare de către guvernulu actualu și organele lui.

A susține de exemplu, că noi Români „am desfășurat programulu dacoromân, conspirându contra statului și acum și contra coronei” fiindu că nu ne-au succes „intrigele, ce am fi încercatu a-le țese cu cercurile influente din Viena contra Ungurilor”, este lucru fôrte ușor și nu costă decătu numai o bună dosă de nerușinare și puțină negrăla.

Dér întrebăm noi „apologeții lui Iancu”, care s'a luptatu pentru tron și dinastie, pe a-

pologetii lui Kossuth, care a detronatu dinastia, cu ce faptu pozitivu potu ei dovedi nerușinatele și mincinoșele lor însinuări, ce le factu la adresa noastră?

Cătu pentru noi Români, vorbesc despre „conspirațiunile noastre” destulu de elocventu anii 1848/9, anul 1859 și 1866, ér colecțiunile diarelor noastre de două-deci de ani încôce conțin dovedile cele mai positive despre nefârșitele nedreptățiri, călcări de lege, abuzuri și violențe, ce le am suferitu și le suferim din partea „patrioticilor și lealilor” noștri guvernanti.

Pôte că în vederea acestor necontestabile dovedi, se arată atătu de îngrijatu diarulu d-lui Tisza, ca nu cumva Maiestatea Sa să observe semnele profunde nemulțămîri, ce domnesce între poporele nemaghiare din totu Ardelulu și Țera ungurescă. De aici vine și desfășurarea cohortelor de fișpani și solgăbirai cari au să încungiure pe monarhul, pentru ca ochiulu său să nu pôtă vedea adevărata nemulțămire și miseria din aceste țeri.

Călătoria monarhului în prisma tiszaișă.

Articululu de fond alu lui „Pester Lloyd” dela 4 Septembrie, despre care amintim în articulu nostru primu de eri, cuprinde următoarele caracteristice pasage, pe care le facem cunoscute și cetitorilor noștri:

„...Din regiunea Carpaților mici, din ținutul agitatorilor panslavisti, Maiestatea Sa va ajunge dincolo de Dunăre până la granița aspirațiilor mari-ilorice. Și dincoace de Tisa în regiunea până unde încă înainte cu cătuva timp ajungea influința răsărititorilor ruteni, Regele va ține revistă asupra trupelor austro-ungare și asupra honvedimei ungare, ca și la piciorulu bătrânului Retezat, care câteodată, ce e dreptu, își va fi mai scuturându cîma sa troenică din cauza chimelor fantastice dacoromâni, cari în furia lor copilărească ar vră să rupă acestu giuvaer din corôna ungară. Regele însă nu va avé să observe nimic în călătoria sa din aceste semne și presemne de puteri centrifugale.

„În totu percursul se pregătesc toate cercurile societății și de toate straturile populațiunii, spre a-i depune la picioare omagiile lor nefățurate și toți caută a se întrece în exprimarea supunerii și iubirii lor pentru casa domnitoare. Căci înainte treptelor tronului nu există deosebire de limbă, nici de credință politică și confesională, ci acolo există numai unu popor, unu popor unit prin alipirea sa de persoana monarhului, care e una în simțire și în cugetare cu națiunea ungurescă.

„Și fiindu că apropierea coronei face să dispară una de alta pe diferitele părți constitutive ale populațiunii noastre, și fiindu că ea face să reasă în deplină strălucire aceea ce unesce pe toți cu legături nedisolubile, de aceea am dori, ce e dreptu, ca Regele nostru să petrecă cătu mai multu în mijloculu nostru! Scim bine, că idea de stat unguresc nu posedă unu raqim mai puternic și unu interpret mai dovedit ca tocmai pe Regele, care înainte cu 20 de ani și a pus pe cap corôna s-telui Stefanu, și care e cel mai fidel păzitor alu constituțiunii, pe care elu a depus în acea memorabilă di de Iunie jurămîntulu domnitorilor ungaru din casa lui Arpad!

„Scim bine, că drepturile Ungariei și ale națiunii sale, care formeză statulu, nu posedă unu avocat mai puternic, decătu pe Regele Franciscu Iosifu I, care vede în acestu națiune cel mai neclintit raqim al inaltei sale case. Dér scim și aceea, că acolo unde idea de stat unguresc a întemnatu dela începutu o primire rece, ba chiar dușmănoasă, s'a încercatu a oprimi această atitudine print'o lealitate demonstrativă pentru casa domnitoare. Scim și aceea, că această tactică a tradiționalilor dușmani ai Ungurilor își trage originea încă din timpuri, când între Rege și națiune se grămădiră neînțelegeri și când inalta trădare contra patriei se putea servi de titulu mincinos de fidelitate către Imperatul; din timpuri, peste care Rege și națiune cu cordialitate au emulat a întinde vîlulu uitării în m-

reța di, când ultima umbră a unei neînțelegeri între ei a fostu isgonită.

După acestea, fîoia tiszaișă diice, că alipirea către casa domnitoare e neseparabilă de susținerea ideii de stat unguresc, că Regele e convinsu despre acesta, și că cu toate opintirile desperate ce le-au făcutu în deceniile din urmă, succesori lui Jelacic dincolo de Drava și apologetii lui Iancu dincolo de Muntele Craiului, spre a-și asigura alianța ori mai bine conivența cercurilor inalte și influente din Viena: nesuccesulu acestor înțeliri cu dragostea, pe lângă caracterulu cavaleresc al Regelui nostru au trebuit să rămână de rușine; a pututu înveta pe protivnici că nu se mai potu desbina de corôna ungurescă și poporul unguresc, că nu mai e în interesulu Vienei a mai provoca desbinare între națiunea Ungariei care formeză statulu și între celelalte neamuri de popore, care locuesc țărele coronei Sf-lui Stefanu. Supărarea pentru nesuccesulu acestor intrige trebuie că a fostu, care a îndemnatu pe cei mai turbați inimici ai hegemoniei unguresci a-și desvîli programulu lor mare-iloric, panslavist ori dacoromân, și în locu inalta trădare către patriă cu inaltă trădare către corôna și a amenința deopotrivă Viena și Budapesta cu Cazaci ruși.

„Prezența Regelui în Ungaria — continuă „P. L.” — trebuie să zădărnicescă acum cu totul ultimele încercări de a arunca năsipu în ochii populațiunii poliglotte dela periferii în privința adevăratelor sentimente ale Curții. Ori unde și când apare Regele în mijloculu fidelilor săi Unguri, e în uniformă ungurescă; ori unde și când primesce deputațiunile autorităților ce aduc omagii, pe madați vorbitorilor îi asigură de grația sa în limba ungurescă; ori în ce ținutu alu patriei ajunge elu, pretutindenea ține strinsu la folosirea idomului național, și în toate vorbirile către reprezentanții diferitelor confesiuni accentuează alipirea către stat și la idea de stat ca prima și cea mai importantă condițiune a lealității.

Trebuie dora să vadă poporul în cele din urmă, că patriotism și fidelitate către Regele nu sunt două lucruri diferite, ci unul și același, și seducătorii săi trebuie să-și perdă odată curagiulu a-i predica ură contra unei instituțiuni, care adorează în Regele pe cel mai înaltu scut alu ei, și a-i insufla nemulțămire contra ordinei lucrurilor, pe care domnitorulu a luat-o în paza sa cu putere și cu înțelepciune.

„Pester Lloyd” speră că nu e departe timpul, când toate poporele nemaghiare ale Ungariei se vor împăca cu idea de stat unguresc, cum a făcutu și casa domnitoare înainte cu 20 de ani. Va ajuta la acesta — diice fîoia tiszaișă — și împrejurarea, că regimentele armatei imperiale și regale austro-ungare stau umăr la umăr cu batalioanele de honved, care ascultă de comandă ungurescă și ale căroru stéguri arată colorile naționale unguresci... Ei bine, timpul de exercițiu petrecutu sub stéguri unguresci și sub comanda ungurescă va șterge și trebuie să ștergă cu timpul antipatia contra rasei conducătoare și glotașii cari și-au făcutu serviciulu voru introduce reflexulu ideii de stat unguresc, a căru respirațiune au simțit-o, și în vieța cetățenescă, căreia aparțin de aci înainte. „Și dorim — sfârșesce fîoia ungurescă — ca să se indeplinescă în pace procesulu de contopire între părțile constitutive centrifugale și contrare ale națiunii ungare, care să lege pe toți fii ei, fără deosebire de rasă și religiune într'unu totu unitar și nedivizat, cu puterniculu ajutor alu Regelui...”

Noua ordinațiune ilegală.

Cetitorilor noștri le este cunoscută ilegală ordinațiune ce a dat-o de curend ministru unguresc Baross, ca scrisorile și pachetele sculte de poru numai așa să se primescă la poște, decă voru avé adresa scrisă unguresce, ér în casu contrar să se refuze primirea lor, seu decă trimițitorii insistă a se trimite cu adresa nemaghiarisată, atunci să plătescă porto. Această ordinațiune, care e o nouă dovadă despre tendințele de maghiarisare și despre despotismulu celor dela putere face pe „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt” dela 7 Septembrie să dovedescă în articululu de fond ilegalitatea acestei ordinațiuni:

„Intrebăm pe ce lege își întemeiază ministrul această ordinațiune? Intrebarea e deplin îndreptățită, căci și în Ungaria puterea executivă a statului poate da ordinațiuni numai pe temeiul și în sensul legilor sancționate. Ordinațiunile contra legii sunt așadere ipso facto nevalabile.

„Ei bine, această ordinațiune nu e întemeiată pe o lege ce există în patrie. Și cu toate acestea se poate cu dreptul cuvânt cere, că o măsură ce ia atâta de adânc nu se poate da, nici executa, decât n'are un substrat legal ori decât să fie chiar în contradicție cu legile fundamentale sancționate ale statului.

„Situatiunea legală e adevărat următoarea: bisericilor municipiilor și comunelor Ardealului li s'au garantat sărbătorește din nou străvechile lor drepturi, prin urmare și dreptul de a se folosi liber de limba lor oficială, prin articolul de lege 43 din 1868...

„Deși apoi mai târziu articolul de lege 44 din 1868, despre egala îndreptățire a naționalităților a restrâns orecum libera folosire a limbii lor față cu guvernul statului și cu organele administrative, totuși s'a garantat din nou libera folosire a limbii lor în comunicațiunea oficială internă și reciprocă. Ori doră nu cumva această lege deslăgă de promisiunea ce a dat-o dieta ungară în adresa ei către Maestrea Sa la 24 Februarie 1866:

„Vomă nisui să îndeplinim ceea ce cere binele comun al patriei și ce ne impun datoriele noastre cetățenești. În acțiunile noastre, pornind dela principiile fundamentale ale constituțiunii, vomă considera în orice timp ca dând măsura dreptății și îngăduirea către toate clasele cetățenilor patriei fără deosebire de credință și de limbă. Mai ales vomă ține seamă și de cele ce le-am exprimat în umilița noastră adresă dela 1861: că simțământul de naționalitate ce se dezvoltă tot mai mult pretinde a i se da atențiune și nu se cade a se măsura cu măsura timpurilor trecute și legilor mai vechi: nu vomă uita, că locuitorii Ungariei de limbă nemaghiară sunt de asemenea cetățeni ai Ungariei și suntem sincer gata a garanta printr-o lege totu ce în acest caz ceră interesele lor și interesul comun al patriei“. Vomă urma și la crearea legilor privitoare la interesele diferitelor naționalități principiile dreptății și frățietății“.

„În legătură cu acesta, articolul de lege 44 din 1868 a garantat sărbătorește bisericilor, jurisdicțiunilor și comunelor libera folosire a limbii lor oficiale. Considerându această, nu e nici o îndoială, că acestea după lege nu pot fi oprite a renunța la libera folosire a limbii lor materne în comunicațiunea lor oficială internă și reciprocă, prin urmare nici la adresarea scrisorilor și pachetelor lor oficiale în limba lor maternă. Deoarece legea a garantat folosirea limbii lor oficiale fără nici o clausulă restringătoare, atunci nici un organ executiv al statului nu e îndreptățit a cere contra sensului legii, ca acele corporațiuni, fiă din orice motive, să întrebuițeze în adrese limba oficială a statului...“

„Deoarece pentru judecarea legalității unei ordinațiuni servescă ca măsură numai și singure legile existente, e ilegalitatea ordinațiunii din chestiune a ministrului comunicațiunii e dovedită, ar fi de prisos a mai vorbi asupra motivării acestei ordinațiuni. Cu toate acestea să esaminăm și „motivele“ aduse pentru această măsură.

„Motive? Ce îți mai trebuie multe motive, când poți porunci și ai și puterea a face să fie ascultată porunca! Se poruncesce adevărat adresarea maghiară de aceea, „pentru ca oficiile postale să potă controla, decât scrisorii ori pachetului desemnat ca scutit de porto și se cuvine în adevăr scutirea de porto.“ Cum potă exercita ori au să exerciteze oficiile postale acest control, așa va rămâne o enigmă nedeslegată. Căci lucrul e clar: nu limba adresei e punctul de raqim pentru judecarea conținutului scutit ori nescutit de porto al unui pachet oficial și cum, pentru numele Domnului, funcționarii postali potă deduce din adresa maghiară, ce caracter are conținutul pachetului, deoarece ar trebui să-l desfacă pentru ca să potă constata acesta? Nu se poate da la poste scutit de porto sub adresă maghiară eventuală tot așa de bine un pachet oficial supus la

porto, ca și sub adresă germană ori română? Dăr se nu ne mai chinăm a dovedi un fapt, care n'are nevoie de dovadă.

„... Totul se reduce la: *Stut pro ratione voluntas*. Unde se caute chinutele naționalității scutit și ajutor contra asorțelii de înșepături de țintări ale puterii executive, când cunoscut e cum e compusă dieta?.. Un bun rezultat însă are de sigur și această măsură. Ea arată încă odată, cum și cu ce mijloce se urmărește pasu cu pasu ținta statului de rasă maghiară, în care pentru alții nu e loc de a trăi.“

Afacerea Lucaciu.

„Față cu împărțirile aduse de „Budapesti Hirap“ asupra pretinselor „agitațiuni“ ale preotului din Sisiesci Dr. Vasile Lucaciu, declară protopopul din Baia mare, d-lu Iosif Bilțiu, în aceeași koiă unghurească următoarele:

„Lucaciu n'a făcut altă în desu amintitul său discurs pentru care se află în cercetare și care l'a ținut în adunarea electorală din Tăuții de sus, decât că a raportat asupra hotărârilor conferenței generale din Sibiu în privința atitudinii față cu alegerile dietale și a motivată raportul său cu argumente din propria sa experiență și cu argumente împrumutate din țiare. Conform spusurilor sale s'a decis pasivitatea și nu este adevărat, că Lucaciu ar fi pășit ca candidat în cercul Baiei-mari sau al Crașului.“

„Asupra lucrărilor conferenței, la care a fost de față în tot timpul discuțiunilor solgăbirul de acolo, s'a luat un proces-verbal, care este subsemnat de președinte și de solgăbiru. Protocolul publicat în „Budapesti Hirap“ nu este autentic și cuprinde întortochiături și espresii, de cari acuzatul niciodată nu s'a folosit. Lucaciu a sbiciuit ce e dreptul misiunilor publice, dăr n'a insultat nici într-un fel națiunea și societatea maghiară, n'a ațitat în contra legilor existente, ci a accentuat din potrivă, că Românii se nu nutrăscă ură în contra locuitorilor de altă limbă din țară.“

„Împărțirile aduse de țiarele unghuresci n'au alt scop, decât de a amări societatea maghiară și justiția în contra Românilor, cari și-au apărât patria cu sângele lor și cu averea lor și și o voră apăra și în viitor.“

„Causa lui Lucaciu se află înaintea tribunalului ca să-o decidă; decât justiția va descoperi o crimă, atunci o va pedepsi, decât însă se va dovedi că este nevinovat atunci ea va trebui să-i dea satisfacțiune.“

Acesta este cuprinsul declarațiunii bărbătesci a d-lui protopop Bilțiu, care a fost și președintele adunării electorale din Tăuții de sus.

* *

Caracteristică, pentru intențiunea ce se urmărește de a înegri lealitatea preoției române înaintea opiniunii publice europene, este informațiunea ce i s'a trimis diarul parisiian „Temps“ în afacerea Lucaciu. Acestui diar, care susține legătura cu biroul de presă unghuresc, i se exportază următoarele despre arestarea preotului din Sisiesci:

Poliția maghiară a arestat pe un preot de relig. greco-catolică, învinuit de înaltă trădare. Candidat în două cercuri electorale ale comitatului Sătmăr (sic!) cu ocaziunea ultimelor alegeri dietale, el ar fi declarat cu ocaziunea unei adunări electorale, că în viitorul răboiu

supușii români din țările coronei s-lui Ștefan se vor răbuna în contra Ungurilor aliându se cu Rusia.“

Cine nu vede și nu recunoște tendențiositatea acestei dușmănoșe informațiuni? Cine nu va scia apreția valoarea ei, când cetesce că Lucaciu, pasivistul, a fost candidat în două cercuri. Ce ar fi disu solgăbirul unghur, care era de față la adunare, decât Lucaciu ar fi rostit în adevăr cuvintele, ce i se însinuă cu atâta nerușinare și răutate? Ori doră a durmitu organul păzitor al guvernului?

SCURILE DILEI.

Ni se scrie din Nușfalau, în Solnoc-Dobêca, cu data de 5 Septemvre n. în 1887, că Duminecă în 4 Septemvre n. la 4 ore după amiez, preotul gr. cat. de acolo Ioan Boteanu era să fiă victima unui atentat mișelesc. Pe când trecea pe podul ce desparte parochia sa dealungul în două părți, din tufele de răchii ce se află în vale, un necunoscut impușcă asupra i. Alergându acolo nise credincios ni preotului, descoperiră pe rău-făcător, care e unghurul Kondrat Károly. Omenii l'ar fi amestecat la momentu cu pământul, decât nu i liniștea preotul. Criminalul e dat pe mâna legii.

—x—

Cursul de industriă de casă, deschis la 7 (19) Augustu a. c. și condus de d-nii învățător G. Moian și Candid Muslea, se va incheia Duminecă în 30 Aug. (11 Sept.) a. c. la 3 ore d. a. în școala română din Brașovul vechiu, prin Rev. d. Protopresbiteru I. Petricu. Obiectele pregătite de participanții cursului sunt expuse în edificiul școlii. Amicii acestor nou și bogate isvôre de câștig pentru poporul nostru sunt invitați a lua parte la acestu act.

—x—

Eminenta cântăreță brașovenă Elena Pédure e angajată pentru stagiunea de ernă la teatrul din Pilsen, er pentru stagiunea de veră la teatrul din Marienbad.

—x—

Mare Sâmbătă, cu ocaziunea venirii oșpeților din diferite stațiuni ardelenice în Brașov, va fi la amiez 12 ore concertu cu organele în biserică evang. și sera la 8 ore concertu al muzicii orașenești la hotelu Nr. 1.

—x—

Pentru repararea stăvilarelor Tiszei stricate de apele cele mari din urmă s'au cheltuit până acum 158,000 fl., fără ca repararea să fiă terminată. Se vor mai cheltui încă multe mii, pentru ca cel puțin pe jumătate îndreptate să fiă!

—x—

Episcopul reformatu Dominik Szasz a plecat la 6 Septemvre n. în România însoțit de secretarul consiliului direcțiunii Anton Bodor. Episcopul vizitează mai întâiu Ploștii, apoi de aci misiunile din Galați, Braila, Pitești, și Sâmbăta va fi în Bucuresci, unde va oficia un serviciu divin sărbătoreșc, apoi va conduce marea adunare, care e chemată a decreta întrunirea tuturor bisericilor missionare reformate din România într-un decanat.

† Teodoru S. Blebea.

Încă un suflet nobil ne părăsește pentru veci. Un caracter blând, o inimă bună s'a stins din mijlocul nostru.

Comerciantul Teodoru S. Blebea, în florea vieții, după un morbu scurt, a repausat aici în Brașov în casa părintescă, Joi după amiez.

FOILETONU.

(48)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XVI.

Cei Doi Foscari.

— Cu voia d-vostre Alteță, de vreme ce noi re-presentăm o adunare suverană, credem că avem dreptul acesta.

— Și eu vi-lu tăgăduesc. Eu sciu demnitatea mea dela republica intrăgă. Când se va pronunța voia generală, numai atunci veți ave răspunsul meu. Plecați am dis!

Șeful celorl de ce salută, dăr nu se retrase, ci din potrivă duse:

— Cu respectul ce vă este datorit, Alteță, vă voi observa, că și decât n'ar fi un decret al adunării plenary, vârstă vârstă înaintată ar trebui să vă impue să vă retrageți.

— Nu cumva cutezi să-mi impui vârstă mea? duse dogele roșindu se. — D vârstă însă ați uitat pote că viața mea intrăgă a fost consacrată serviciului statului! Cât am fost ténér am servit'o cu brațul meu. Rănille pe cari le-am primit și cari se cunosc și aji sunt o dovadă că eu nu m'am cruțat nici ca general, după cum nu m'am cruțat nici ca simplu oficer. Am gă

sit Veneția regină a Oceanului și o lasu suverană a Lombardie. Am adăugat patru mărgăritare la corona ei: Brescia, Ravena, Crema și Bergamul. După ce am îmbetrănit am intrat în consiliurile de stat și vreau să mor în postul care mi s'a incredințat, fiindcă am consciința că pot să mai fac câteva servicii statului.

— Așa dăr refusați ca să depuneți în mâinile noastre abdicarea vârstă voluntară? întrebă șeful celorl de ce.

— Am răspuns odă.

— Atunci, Alteță, mă siliți să vă aduc la cunos cință decretul dat de Adunarea plenary. Alteță, aji încetat d'a fi doge. Sunteți deslegat de jurăminte vârstă ca suveran și trebuie să desbrăcați rochia ducală.

Francesco Foscari ascultase în tăcere și fără ca nici un mușchiu din obraz să i trădeze cumva emoțiunile ce trebuia să-i producă vorbele acestea.

După un moment de tăcere șeful celorl de ce duse:

— Ce răspuns trebuie să ducem Adunării, Alteță? Bătrânul doge lăsa să-i pice încet vorbele acestea de pe buze:

— Spune-i... că mă supun. Ecă inelul ducal și ecă și diadema. Adriatică este liberă acum și și ia un soț. Acum nu mai aveți nimic de adăugat?

— Încă o clausă. Vi se acordă un termen de trei zile pentru ca să părăsiți palatul acesta.

— Nu ceră nici trei césuri. Plecă îndată!... duse Foscari îndreptându se spre ușe.

— Nu-i nevoie d'atâta grabă! duse atunci Șeful celorl de ce oprindu lu.

Dogele duse cu același zimbetu de amărăciune, care nu i mai părăsea buzele-i tremurânde:

— Adineori chiar ai spus-o, signore, că eu sunt bătrân și chiar pentru un drum scurt trebuie să mă grăbesc. Pot să cel puțin numele succesului meu?

— Este Pascal Malipiero.

— Dumneșeu să-i binecuvinteze dogatul. Ii cedez locul.

— Vă vom însoți până la porțile palatului pentru ca să vă facem cel puțin o escortă de onore! duse un senator.

— N'am trebuință de nimeni altu, decât numai de fata această... Venețio, tu nu-mi vei refusa sprijinul brațului tău.

— Oh, principe!... oh, tată!... duse fiica Adriaticei pându un genunchiu în pământ în fața dogelui.

În vremea asta Șeful celorl de ce s'apropiase de ceilalți membri ai deputațiunii și conferise cu ei. Pe urmă se întorse spre Foscari și-i duse:

— Fiind că stăruți ca să părăsiți chiar aji palatul, nu socotiți că ar fi bine să eșiți pe scara secretă care conduce la canal?

— Refusul duse dogele cu vioiciune. Când am fost ridicat la putere, am intrat în palatul acesta prin curtea de marură și pe scara Urișilor, în vârlul căreia am fost investit cu demnitatea ducală. Totu pe scara Urișilor am să esu d'aci gonit de

Pe repozatul ilu plange jalnica și neconsolabilă-soția, numărósele rudeni, numeroșii amici și cunoscuți.

O trasătură nobilă de inimă a repozatului se eternizează și în testamentul făcut în zilele din urmă ale vieții sale. În acesta, după ce asigură prea iubitei sale, care în viață i-a fost un adevărat ingeru pădător, o rentă anuală, dispune ca din considerabilă s'a avere îndată după moarte, să se numere Eforiei școlilor române de aici, respective să se asigure acesteia un venit anual pentru scopuri școlare în sumă de una miiă lei noi.

Se poate oare o faptă mai nobilă ca acesta? Se poate oare ca cineva să-și eternizeze și să-și illustreze mai bine numele și familia, decât prin o faptă atât de frumoasă, atât de umană și românească?

Du-te în pace sufletu nobilă, prietino iubită, memoria ta va fi în vece neperitoare între noi!

Unu amic vechiu.

Italia și România.

Sub acestu titlu „L'Italie“ dela 2 Septembrie scrie următoarele:

Etă textul telegrammei ce d. Coppino a adresat-o d-lui Sturdza, ministru alu instrucțiunii publice din România, chemat a prezida inaugurarea monumentului ridicat lui Ovidiu la Constanța:

„Bine-voesce a primi, Escelență, urările Italiei pentru prosperitatea și mărirea nobilei națiunii române, în acesta și în care ea onorează cu unu monumentu pe marele poetu dela Sulmona.

„Leagănelu seu și mormântul strîngu și mai bine legăturile de consăngenitate dintre cele două popóre.“

Carpinișu, în Munții apusenî, Augustu 1887.

Cetind în unu din numerii mai proșpeți ai iubitei noastre „Gazeta Transilvaniei“ dorința ca certele din acești munți să înceteze, eu tare m'am bucurat și așu dori din totu sufletul ca asta să se întempe câtu mai curend și ómenii noștri să se îndrepte din cărarea egoismului și a clicelor la adevăratul interesu național, care nu poate suferi ca pe unii netrebniți dintre noi să-și preamărim pentru că nu au făcutu cutare réu, la care i s'a datu ocaziune, dér nici că vre-odată a avutu inima a jertfi pentru popor și cu atât mai puțin că au cutezat a apăra cauza națională. M'a cuprinsu mirare când vedui preamăritu pe unu vameșu cum e L. și alți ómenii, cari în viața lor nu s'au gândit decât la buzunarul lor și Moșii, cari cercetază piața Abrudului, precum și frații din Crișiu ar pute da cele mai órzene deslușiri despre pofta de câștig a unor ómenii de acestu soi.

Cum vinu inteligenții noștri din Munții apusenî a pune ca exemple a moralității publice pre acești ómenii? Ore gândescu-se ei că noi cei mai de josu vomu trebui să părăsimu atar aparințe de rea conduită și să ne lăpădăm și de acei ómenii, cari facu causă comună cu vameșii și cu fariseii? Fiiți mai prudenți, domnilor coreșpondenți, căci noi ni-amu ținutu încă mintea sănătoasă și ni-ar părea réu, ca cu apa de scaldat să aruncăm și pe pruncul iubitu.

Descopere domnii inteligenți pe cei cu musca pe căciulă și vampiri ai poporului, dér nu să-și facă părtași la tractările date la casele lor, căci réu cade poporului când sunt amestecați cei bunii cu cei réi.

Priviți chiar la arêndașul din Câmpeni, vestitul

d-voastră, după unu dogat care n'a ținutu mai puțin de 35 de ani. Copilul m'au și eu o să eșim împreună: Jacob pentru ca să se cobóre în mormânt, ér eu ca să așteptu pe alu meu. Rêmasu bunu, signor!

Dogele luă brațul Veneției. Cu stanga se sprijinea p'unu baston alb care-i da aerul unu patriarh. Astel eși elu din apartamentul seu și se îndreptă spre scara Urășilor.

Când se se lase pe trepte în josu tresări și se oprî în loc. Auzise clopotul cel mare alu basiliceii sf. Marcu, acelu clopot care nu bâtea decât numai într'o împrejurare excepțională: inaugurarea fiă-cărui doge nou.

— Clopotul cel mare alu sfântului Marcu! Oh, ilu cunoscu! Au trecut treideci și cincî de ani decând l'am auzit și în viața mea nu trebuia să mai rêsune. Nu, nu trebuia să mai fiă auzit decât după mórtea mea! Acum însé sună numai cu câteva minute mai înainte de mórtea mea. Ecă totu!... Venețio, să plecăm iute? dîse dogele bêtrân.

— Tatá!... dîse la a luându-lu în brațe.

Dogele îngănă câteva cuvinte neînțelese și cădu în brațele senatorilor cari alergaseră vedendu-lu că șovăe. Fú îndată dusu în apartamentul din care eșise și numai când ilu culcară în patul seu băgară de semă că era mort.

— Oh, tatá! dîcea ea sărutându-i haina.

— Scólă-te, copila mea! îi dîse Șeful celor dîce.

— Mă scólă, monsignore, însé lăgădues-te-mi că-mi

Coth..., care cu lăcomia lui aduse mari daune acestei comune fără ca cineva să-lu încreșteze, căci organele politice avend a înfrâna abuzul totodată au luat măsuri cari valăamă și dreptul avut alu comunei.

Mă miru că nimeal dintre coreșpondenți dîrele noastre din acesta comuna nu s'a aflatu îndemnat a descoperi acestă afacere.

Suntemu forte aplicati a măguli pe unii și alții ajunsii bogati nu chiar prin onestă muncă, și aci e bubă că nu putem progresa în înțelesul moralu. La oricare popor mai întăritu, decum suntemu noi, atari lucruri pôte că s'ar pretera, însé noi, cei eșii nu de multu din apa Jordanului, să ne ferim de lepra acesta, și să conlucrăm cu tóte puterile ca să ne aliăm numai cu elemente sănătoșe, éră pe cei réi să nu-i punem ca exemple.

Poftim! nu multu după ce cetii despre neînțelegerile din Abrud, étă că o nouă panoramă mi se deschise prin o coreșpondență datată din „Valea dosului“, adecă de aci aprópe de noi, prin care se ridică plângere că cutare practicant dela tribunalul reg. din Alba-Julia nu a fostu numit vice-notar la judecătoria din Abrud, cu tóte că tatálul aceluia s'a făcutu luntre și punte pentru a vătéma interesele poporului român.

Poftim logică dela unu om, care singur a făcutu și face asemenea și elu totuși se face coreșpondinte naționalu. Nu este destul pentru reclamare la posturi, ca óre-careva să fiă născutu Român, căci decă noi voim să reclamăm în favorul lui. apoi neamul românescu să aibă și asigurarea, cumă dobândesce nnu bărbat devotatu poporului din care s'a născutu. Când însé pe individii aceștia, pentru cari se facu reclamári naționale, îi întelnim ca membrii la „Kulturegylei“, ca membrii în comitetele „Kisedova“ și alte instituții, nouă contrare, atunci nu ne vine nicidecum a-i reclama, căci aceștia îndată ce ajungu la vr'unu postu de jude seu subjude se simt chemați în prima linia a lovi în bărbații aparținători de partida națională română, precum mă tem că o face și coreșpondentul din Valea dosului.

Este trist lucru, când noi trebuie să ne întelnim cu astel de ómenii în sfera judecătorească și este semnul cel mai pregnant alu moralității de astăzi când unu Român ajunsu în oficiu de stat se face cel mai impertinent adversar alu bărbaților aparținători de partida națională română, și cu cei de două fețe béu și facu comploturi. Coreșpondentul din „Valea dosului“ să facă bine a mă convinge despre contrariul, de órece esperiențele mele de până acum m'au făcutu forte pessimist, mai alesu când vedu egoismul că se susține.

Cloșca.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

CSAKATHURN, 9 Septembrie. — Pe lângă desfășurarea unei mari pompe, Maiestatea Sa își făcu intrarea. La gară fú salutat de fișpanul Svastics. Maiestatea Sa primi deputațiunile. La salutarea preoțimeii rêsponse: „Speru că poporațiunea, încredințată ei, să trăsescă în frățietate și concordiă cu tóte confesiunile și că va emula în fidelitate pentru tron și patriă.“ Dnpă améđi e prânđu de gală și séra iluminația.

SOFIA, 9 Septembrie. — Foștii regenți au primitu „Ordinul vitejiei.“ Starea de asediu a fostu ridicată.

LONDRA, 9 Septembrie. — După informațiunea Porții, se pare că înțelegerea în privința

veți acordă dreptul să presidesc în mormântarea acestui bêtrân pe care-lu inbeam ca p'unu tată și care a murit simplu cetățend! dîse Veneția stergendu-și lacrimile.

— Te înșeli, copila mea! — dîse Șeful celor dîce. — Francesco Foscari a murit doge alu Veneției și numai Statul trebuie să-și facă o înmormântare splendidă. Corpul seu va fi expus cu pompa obișnuită și urmat până la locuința din urmă de Pascal Malipiero, în calitate de simplu senator. Noul doge nu va fi proclamat decât după ce se va pecelii p'era peste mormântul lui Francesco Foscari.

Veneția se trase înapoi cu unu gestu de gróză.

— Oh, mișeliă venețiană! dîse ea fugind în camera unde o aștepta Fiametta.

— Dér ce ai signora? o întrebă camerista.

— Soro! soro!... dîcea Veneția sdrobotă.

Pe urmă sărind deodată înapoi, arată de partea cealaltă a canalului doi ochii cari scinteiau cam la suprafața apei, printre druggii unei ferestre a temnițelor.

— Cine să fiă omul acela? întrebă ea.

Și Fiametta rêsponse:

— Este fostul podestatu alu Padovei, este Batista Martinengo!!

(Va urma.)

Bulgariei se va obține abia după întelnicirea lui Kalnoky cu Bismarck.

Ultime sciri.

— Unul din coreșpondenții dîrului franceșu „Le Temps“ semnală unu articulu din dîrului rusu „Nevoie Vremja“ intitulat „Principiele de Bismarck și Austria“, și în care se susține tesa că marele cancelar alu Germaniei doreșce decăderea monarhiei austro-ungare pentru a pute mai lesne ajunge la anexiunea provinciilor germane ale imperiului Habsburgilor.

La manevrele din ținutul Devei va asista din partea României atașatul seu militar în Viena, căpitanul Coanda, care e unu oficeru eminentu.

DIVERSE.

Buruenile. — Stricăciunile ce le suferim din cauza buruenilor, ne silesc la o luptă neîntreruptă contra lor. Buruenile răpesc partea cea mai mare a materiilor nutritóre din pământu, ocupă locul menit plantelor, închid lumina și aerul dela plante, și afară de acestea mai atacă plantele, precum e Convolvulus arvensis, Polygonum convolvulus, se urcă pe plante și le năbușesce. Unele precum e Tortelul (Cuscuta) suge din cotorul seu rădăcina plantelor suculu asimilat. După timpurile viforóse și ploii mai îndelungate se pôte vedea că stricăciune cauză buruenile, mai ales când devin d'asupra cerealelor le încurcă întru atât, încatu nu mai sunt în stare a se ridica. Buruenile sunt stricăcióse nu numai direct, dér și indirect, prin aceea că lătesc parasitele, spre exemplu pirul fiindu în masă mai mare lătesce tăciunele. Din acestea ne putem convinge că stricăciunea ce ne-o cauză e mare, atât în cantitate cât și în calitate. Grăul care are neghină și altele își pierde din valóre, pentru că nu-lu putem întrebuința de séménță, afară de aceea și pentru făina trebuie curățit, și prin curățire perdem și din grâu. În măzărice (Vicia sativa) se găsesc mai multe semințe de burueni; ca să ne putem convinge că sunt stricăcióse, să măcnam din ele și vom vedea că făina este amară, are un gust neplăcut și otrăvitor chiar.

Ca să putem stérpi buruenile, dîce „Economia Națională“, trebuie să cultivăm locurile bine; să séménăm și plante părăsitoare precum e porumbul, cartofii, sfecla și altele, și să curățim séménța bine. Pe lângă tóte aceste totu vom găsi burueni pe séménatură, Natura precum se vede s'a îngrijit de prăsirea lor, séménța lor se imprăscie prin vântu, animale, paseri etc, afară de acestea și plugarul le duce afară pe locuri cu gunoiul. Decă ne gândim, câte semințe de burueni sunt pe cari natura le-a prevăditu astel în câtu prin vântu se pot transporta forte departe, — agricultorul devine neputincios față cu ele, și afară de aceea nu există lege care să silescă pe agricultor să-și stérpescă buruenile. Prin urmare, ca să putem nimici buruenile, trebuie să facem arături adânci; — să séménăm în fie-care locu astel de plante cari corêspund solului. — Să împărțim în solamente lucernă și trifoiu, care atât prin rădăcina cât și prin umbra desă a lor nimicesc buruenile. La astel de operațiuni trebuie să ne înțelegem și cu vecinii, căci din contră munca noastră va fi înzadar. Procedând astel, vom pute ajunge scopul cel mai principal, adică solul va produce mai mult și cerealele noastre vor fi de o calitate mai superióră.

Scvalu mare. — Se anunță din Fiume cu data de 4 Septembrie: Aprópe de Porto-Re s'a prinsu er unu scvalu (pește) mare, lungu de 4 1/2 metri și greu de 1460 chilograme. Peștele a fostu espus vederei generale. În stomacul lui s'au găsit, între altele, o păreche de cisme, în care se aflau încă picioarele omului mâncat.

Necrologu. — Teodoru St. Blebea comerciantu, după o scurtă suferință, împărțit cu sf. taine, încetă din viață Joi în 27 Augustu (8 Sept.) la 8 ore séra în etate de 32 de ani. Despre acestă tristă pierdere incunoscim pe tóte rudeniile și pe toți cunoscuții repozatului neconsolabila sa soția, mamă, surori și frați. Rămășițele pământesce se vor ridica din casele părintesce Strada aței Nr. 402 și se vor înmormenta în cimiterul din Groveru Sămbătă în 29 Augustu (10 Septembrie) la órele 4 p. m. — Brașov, în 28 Augustu (9 Septembrie) 1887.

Fiă-i țérina ușoră!

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se pot cumpéra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Quisquid la bursă de Viena
din 7 Septembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	100 75	Bonuri croato-slavone	104 75
Rentă de hârtie 5%	87.40	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	150.50	Imprumutul cu premiu ung.	122 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98 75	Losurile pentru regularia Tisei și Segedinului	124—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	126 —	Renta de hârtie austriacă	81 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	114 25	Renta de arg. austr.	82 70
Bonuri rurale ungare	104.85	Renta de aur austr.	112 50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	136 20
Bonuri rurale Banat-Timiș	104 50	Acțiunile băncel austro-ungare	884 —
Bonuri rurale transilvane	104 70	Act. băncel de credit ung.	286.75
		Act. băncel de credit austr.	282.70
		Argintul — Galbin împărătesc	5.91
		Napoleon-d'or	9.95
		Mărci 100 împ. germ.	61 50
		Londra 10 Livres sterlinge	125 60

Bursa de București.

Cota oficială dela 24 August st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
„ convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
„ „ (5%)	89 1/2	90 1/4
„ „ urban (7%)	103 1/4	103 3/4
„ „ (6%)	94—	95—
„ „ (5%)	87—	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14.—	14. 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 7 Septembrie st. n. 1887

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.66	8 68
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'or	9.95	9 99
Lire turcesc	11.21	11.27
Imperial	10.21	10.26
Galbeni	5 86	5.90
Serisurile fonc. „Albina” 6%	101.—	102.—
„ „ „ 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesc	110.—	111. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



în Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce
Hărtiile
de
țigară
cu măreile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul”

carî au fost declarate, de cele dintâu autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelor făcute, absolut libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hârtia de țigară cea mai ușoară și cea mai bună, ce a esistat vreodată. Deorece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, în prima linie calitatea hârtiei de țigară este dătătoare de măsură, hârtia de țigară „Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul” a devenit din ce în ce mai plăcută, și se pôte găsi la tote firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hârtia, a cărei etichetă se asemănă cu cliscul și care are firma „Braunstein Freres.” Fabrica a deschis un deposit pentru servirea promptă a mușterilor, sub firma comercială protocolată în Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8. 8—12

Avisu.

Imi permitu a face atentu pe Onor. publicu, că **Zarafia mea** (cassa de schimb) din Sibiu mi-am strămutat-o din Strada Urezului (Reisper-Gasse) Nr. 11 în Ulița Turnului (Sag-Gasse) Nr. 38 și recomandă Zarafia mea pentru cea mai solidă cumpărare și vândare, atât de bani românești cât și rusesci de aur, argint și hârtie.

Am tote speciile de losuri, chiar și pe plată în rate, în condițiunile cele mai coulante, precum și promesse pentru tote tragerile (sortirile). Rogu pentru numerosă clientelă.

Z. Ph. Adler,

Zarafu (schimbător de bani.)

Sibiu,

Ulița Turnului Nr. 38.

1—3

Nr. 9308—1887.

Publicațiune!

Bugetul percepțiunilor și erogatiunilor comunei orașenesci Brașov pentru an. 1888 dimpreună cu aclusele recerute e depus în sensul §. 125 alu art. de lege XXII din anul 1886, în biuroulu primarului, Ulița Caldărarilor Nr. 519-a, în decursu de 15 zile. Fia-cărui dăj dieru îi stă în liberă voia, ca până în 23 Septembrie a. c. să-și așternă eventualele observațiuni subscrisului magistrat.

Brașov, 7 Septembrie 1887.

Magistratul orașenesc.

Tipografia ALEXI, Brașov.

Onoraților mei mușterii din oraș și sate factă prin această cunoscută, că am redeschis

Magazinul meu
cu băcăniă, coloniale și vâpseli,

și-i învitu, ca să binevoescă a mă cerceta. Pe lângă serviciu solid și prompt, promitu a vinde totdeauna numai mărfuri în realitate prospete cu prețuri forte eftine.

Cu totă stima

CAROL KIRR,

Piața mare Nr. 90,

la „Vulturul negru.”

1—3

PENSIUNE.

1—2 scolarî se primesc în pensiune la unu profesor de comptabilitate alu unei scole gremiale din Brașov, unde, pe lângă o educațiune casnică, elevii voru fi supraveghiați și în diligenta executare a penselor scolastice. Deosebitu potu obține si lecțiuni private din științele comerciale și limba francesă.

Doritorii se potu informa mai pe larg în comptoarulu d-nului **Andrei A. Popovici,** Strada Scheiloru Nr. 146.

Anunciu de esarendare.

Bunulu comasatu dela Bethlen-Szent-Miklos aprupe de Blasiu, care este proprietatea Escelenței Sale Părintelui Metropolitu consistătoru din:

1. Arătoru	295 jugăre	585 orgii	<input type="checkbox"/>
2. Rituri-Fenațe	155	737	” ”
3. Pășune	32	877	” ”
4. Păduri	39	24	” ”
5. Treștișu	2	700	” ”
6. Grădină	7	1074	” ”
7. Teren scutitu de dare	23	261	” ”

Suma totală 555 jugăre 1158 orgii

împreună cu o mără din nou edificată cu 4 (patru) rôte, cu dreptulu regal de crișmăritu și dreptulu culegerii de vamă de turgu, și cu tote superedificatele locuitu și economice ținătoare de acestu bun, și împreună cu bunulu comasatu din Căpâlna (Also-Kápolna) în estensiune de 142 jugăre 1158 orgii pătrate consistătoru din arătoru, fenațu, pășune, păduri și vinie se dă în arandă pe calea licitațiunei publice, pe periodulu de 6 (șese) ani încependu din 1-ma Noembrie 1887 până în 1-ma Noembrie 1893.

Licitațiunea se va ține în 23 Septembrie a. c. st. n. la 2 ore p. m. în cancelaria advocaturei archidieceane.

Doritorii de a licita au a depune unu vadiu de 10% dela suma de esclamare de 5000 fl. v. a.

Până la începerea licitațiunei se primesc și oferte sigilate prevăzute cu vadiulu de 10% întru atâta, încâtu în acelea se va oferi o sumă fixă, și oferentulu va declara că cunoscce condițiunile de licitațiune și le primesce. Condițiunile de licitațiune se potu vedé în cancelaria subscrisului.

Blasiu, în 2 Septembrie 1887.

Ludovicu Csato,
adv. archidiecean.

2—3

Avisu d-lor abonați!

Rugămu pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponulu mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”